

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In Străinătate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.  
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14, Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Serisorile nefranțate se refuză. — Articollu nepublicat nu se înapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## STIRI TELEGRAFICE

din zărele streine

Londra, 10 Aprilie.

Bilul irlandez al lui Gladstone este condamnat de toată țara. In Parlament, în poporațiune și în presă domnește aceeași dispozițiune.

In ședința de ieri a Camerei comunelor Chamberlain a criticat fără milă planul lui Gladstone din punctul de vedere al comerțului practic El a zis că Gladstone încearcă să mituiască pe Irlanda, fără a primi ceva în schimb.

Hartington a demonstrat din punctul de vedere politic, că este imposibil de a se accepta proiectul. Până acum au vorbit numai membrii liberali și foști colegi ai lui Gladstone. Churchill va vorbi Luul.

Atena, 10 Aprilie.

Din Constantinopol se anunță că Turcii, dacă vor ajunge lucrurile la un război cu Grecia, vor să înnarneze o flotă de captați de 50 nave.

Fortificațiile grece de la graniță s'au terminat.

In Cameră urmează discuția asupra votului de încredere. Ori-care orator, ce vorbește în favoarea războiului, este aplaudat de publicul din galerii, iar cine vorbește pentru pace este insultat.

Londra, 9 Aprilie

Insăși *Pall Mall Gazette*, care alt-fel a fost în favoarea unui Home-Rule pentru Irlanda, declară hotărât, că planul lui Gladstone este absolut imposibil și inacceptabil, căci departarea membrilor irlandezi din Parlament englez ar distruge unitatea imperiului și ar fi pasul cel mai sigur pentru despărțirea Irlandei de Anglia.

Foile mari engleze și scoțiene se pronunță toate în contra proiectului de lege, pe când foile parnelliste triumfează. Foile liberale și conservatoare prevestesc, că Anglia va regreta ziua, în care s'ar putea accepta un asemenea plan.

Paris, 28 Aprilie.

Din Grenoble se anunță că în comuna Chateavillain există o fabrică, în care directorul a ridicat o capelă fără permisiune. Autoritatea l'a somat de patru ori să ceară permisiunea, dar fără succes. Nu de mult s'a retras leafia preotului din Chateavillain pentru că a agitat în alegeri contra Republicei; de acea el n'a mai ținut serviciul divin în biserică, ci în capela fabricii, tot fără permisiunea autorităților. In urma acestora sub-prefectul a dispus închiderea capelei; însă ducându-se acolo un comisar cu acest ordin, directorul Fischer i s'a opus. Atunci sub-prefectul cu jandarmie călare s'a dus la fabrică, spre a procede la închiderea capelei. El gasira înaintea fabricii ca la 400 oameni, mai toți lucrători, în dosul unor baricade, înarmați cu bâte și cu pietre; în fruntea lor era directorul Fischer. Sub-prefectul intră prin o poartă laterală; directorul trase cinci focuri asupra oamenilor guvernului; un jandarm căzu după că; o femeie aruncă un ghiveci în capul unui jandarm; aceasta o împușcă pe loc. După aceasta se schimbă mai multe focuri de revolvere, răniindu-se de moarte șase persoane, între care sub-prefectul, directorul Fischer și doi jandarmi. In cele din urmă jandarmii învinseră.

Londra, 9 Aprilie.

Toate foile se ocupă astăzi cu discursul de ieri al lui Gladstone asupra Irlandei. *Times* scrie, că planul lui Gladstone este ast-fel, în cât trebuie respins negreșit. In'el se exprimă deplin separarea absolută a Irlandei de Anglia; în principii toate restricțiunile sunt fără valoare și fără îndoială că în Camera Comunelor se va da lovitură de grație celui plan înainte de a doua lectură. Toate garanțiile sunt numai nominale. Perceperea taxelor vamale și a accizelor de funcționarii Statului, pe când ele vor fi menite numai Irlandei, s'au conceput și exprimat nelămurit și sunt imposibil de aplicat. Acest punct ar fi o cauză eternă de ceartă. Ar trebui să se îndoiască cine-va de mintea sănătoasă a Parlamentului, dacă nu va respinge cu totul acest plan. Tot așa judecă și *Standard* zicând că tot planul e condamnat. El e un mesager de desbinare și

nu de pace. *Daily Telegraph* scrie, că fiecare punct din planu propus ar fi o cauză de ceartă între cele două țări. Nu e nici o speranță că s'ar putea realiza în practică acest aranjament. Chiar foaia ministerială *Daily News* e de părere că ar fi mai bun și mai patriotic din partea Camerei Comunelor să ia în mână planul lui Gladstone și lăsând la o parte ori-ce sentiment de partid, să l'examineze și perfecționeze, în interesul Irlandei și al Statului. Membrii liberali blamează mai ales, că membri irlandezi nu vor mai fi în Parlamentul din Londra; prin aceasta se decretează deja de pe acum despărțirea celor două țări. Guvernul irlandez va putea cere și o poliție proprie și liberalii se tem, că Irlanda nu va mai înapoia Angliei nici o dată nu ban măcar.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

Atena, 10 Aprilie.

D. Comunduros a pronunțat ieri în Cameră un discurs războinic. E probabil că vutul asupra cestiunii de încredere, va avea loc în timpul serii.

Londra 10 Aprilie.

Ziarele engleze cred că d. Tricupis va fi chemat să înlocuiască pe d. Delyanis, fapt ce ar avea o semnificare pacifică.

Londra, 10 Aprilie.

Camera comunelor. — Lord Hartington a combătut proiectele d-lui Gladstone. Discuția va continua Luul.

Belgrad, 10 Aprilie.

S'e desminte într'un mod oficial știrea după care contele Khevenhüler s'ar fi dus de mai multe ori să viziteze pe Rege, în timpul ultimel crise ministeriale.

Viena, 10 Aprilie.

In ultima ședință a consiliului comunal, d. Reisinger a propus să se ceară guvernului ca să autorizeze importul vitelor cornute de proveniență românească.

Sofia, 10 Aprilie

Intârzierea Prințului Alexandru de a răspunde la depeșa Marelui Vizir care i-a transmis actul semnat de Conferință, e atrebutit așteptării unei comunicațiuni anunțate de Gadban Efendi, și care n'a fost făcută oficial de cât ieri seara.

Agenții marilor Puteri au adresat guvernului princiar o Notă colectivă pentru a-l informa despre hotărârea luată la Constantinopol. In această notă marile Puteri exprimă speranța că prințul va accepta soluțiunea lor.

Pară probabil că prințul va accepta în adevăr, dar cu oare cari rezerve, actul dresat de către Conferință.

Se zice că starea de asediū, va fi în curând ridicată din Rumelia și că alegerile vor fi fixate fără întârziere.

Atena, 10 Aprilie

Discuțiunea va continua mâine în Cameră. Majoritatea voturilor pare asigurată ministerului.

Londra, 10 Aprilie.

Juriul a achitat pe socialistii inculpați de a fi pronunțat discursuri resvrătitoare, în timpul turburărilor ce au avut loc la Londra.

Paris, 10 Aprilie

Camera a aprobat prin 435 voturi contra 65 explicațiunile ministerului privitoare la arestarea jurnaliștilor, cari au eșcit pe greviștii de la Decazeville.

Berlin 9 Aprilie.

*Reichstag*. — Președintele face în Cameră o comunicare, ce spune că d. de Bismark va prezinta în luna lui Maiu un proiect de impozit asupra zahărului și a alcoolului.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag III-a.

## BUCURESCI, 31 MARTIE

Alaltăieri și ieri Camera s'a ocupat cu votarea bugetelor.

In ședința de alaltăieri a fost oarecare discuție, așa că dd. Cozadini, Carp, și N. Ionescu au putut arăta celor ce vor și pot să înfe-

leagă cât de bună e situația financiară a țării și cât de admirabila e echilibrarea bugetului. Cititorii noștri vor vedea anunțuit peste câte-va zile la ce se reduc laudele guvernărilor și cum trebuie apreată gestiunea lor financiară.

Pentru azi vom spune numai că vecinicele acuzări ce se aruncau partidului conservator relativ la situația financiară lăsată de ei au fost spulberate alaltăieri de d. Carp așa încât nu credem să mai aibă cineva curajul, un inteligent fiind, ca să le mai repete vreodată de aci înainte. Și nenoricirea ce ni se pregătește prin neraționalele economii ale stăpânirii a fost pusă de orator într'o lumină atât de vie, încât numai imperturbabili adoratori ai guvernului, în al căror creier e prea adânc gravată deviza : *crede și nu cerceta*, numai ei nu au putut să o vază destul de clară.

Cu or-ce prilej bine venit, guvernăntii noștri s'au laudat și se laudă că fac economii. Nu le-am contestat niciodată această binevoitoare pornire. Dar sunt economii, și economii : unele aduc spor, altele pagubă. Economii ce au spor țin întotdeauna de domeniul raționamentului întins, cele ce pagubă sunt fructul unei judecăți strimte. D. Carp a arătat alaltăieri cât de neincăpătoare e judecata finanțiarilor guvernului când alcătuiesc, de pildă, bugetul ministerului lucrărilor publice așa că pe viitor o să rămânem fără șosele, iar pe al ministerului de război cu economii la instrucția soldatului și la îmbrăcăminte.

A și trecutul, a avea în vedere prezentul, și a trage concluzii pentru viitor—acest mod de a judeca și de a lucra al tuturor oamenilor de știință intră incomplet în capul finanțiarilor stăpânirii, cărora le presupunem cea mai întreagă o-nestitate, căci alt-fel nu și-ar putea permite să se gândească numai la acoperirea deficitelor de azi și să lase cu totul la o parte pe cele de mâine, — și nu ar putea să numească cu emfaz *situația prosperă* o situație financiară fără prevederi și fără energia necesară de a pune capăt diticultăților.

Pentru oamenii cu desvoltate facultăți reflective situația financiară a țării, departe de a fi prosperă, e din cele mai îngrijitoare. D. Carp a spus anul trecut ce se va întâmpla în anul acesta; experiența i-a confirmat pe deplin profețiile și a dat aspre lecțiuni guvernărilor cari, cu suficiența omuln' incult, nu voia să știe de spor la impozite și de împrumut. La anul situația va fi așa de nenorocită pentru stăpânitori încât d. Carp s'a văzut silit să-și termine discursul cu vorbele : «rog pe Dumnezeu că situația să nu fie atât de tristă cum o prevedem noi!»

Ieri, bugetul veniturilor a fost repede luat în considerație și mai

repede încă votat pe articole și în total. Apoi, tot cu acelaș zel gimnastic s'au votat, în câte-va ceasuri, datoria publică, bugetul Regiei, bugetul ministerului finanțelor, al ministerului de interne, al consiliului miniștrilor, și legea generală a bugetelor; iar legea vancărilor s'a luat în considerație.

Obiceiul reprezentanților naționali de a pierde vremea în timpul sesiunii cu certuri fără nici un folos și cu discursuri lungi și seci, iar la sfârșit de a fi escisiv de zornici în cele mai importante lucrări, e atât de înrădăcinat încât trebuie timp, și timp mult, ca acest obicei să poată fi scos la pensie. De aceea mulți dd. deputați serioși nici n'au luat parte la ședința de ieri, și mulți reprezentanți naționali a n observat că nici nu știa pentru ce anume buget pusese bilă albă la urnă albă.

Cinste pentru guvern, dar slabă treabă pentru țară.

## CRONICA ZILEI

La parada schimbării gardelor, serbare săvârșită ieri în grădina Cismegiuului, au asistat și Regele cu întreaga Sa casă militară.

Ancheta făcută Băncii *Prevederea* ar fi constat, se zice, mari *neregularități* în sarcina directorului ei, d. Ilie Bosianu.

După relațiile unor foii locale, în Iași s'a scumpit carnea de vită din cauză că mari antreprenori ruși fac însemnate aprovizionări pentru armata rusească.

Recursul lui Miulescu și al soției sale, pe care Curtea cu jurați i-a condamnat ca autori ai crimei din strada Soarelui, va fi judecat de Curtea de casație la 29 Aprilie.

Se zice că numai d. avocat Cantili va susține acest recurs.

Lotăria Ateneului se va trage la 1 Mai.

Ca supliment, pe lângă bugetul ministerului de interne Camera a votat ieri 54.000 de lei pentru înființarea a trei laboratorii de himie.

Noul examen pentru căpitanii aspiranți la gradul de maior, din cavalerie și flotilă, se va ține la 15 Maiu, în localul cercului militar.

In urma unei ordonanțe a prefecturii poliției din Capitală, nu vor mai fi permise spectaculele Miercurea și Vinerea, până la Paști.

Pentru prânzul de la Curte, de mâine, s'au făcut 60 de invitațiuni.

D. Fleva, primarul Capitalei, a comunicat consiliului comunal că și-a dat dimisia.

Măcelarii din București sunt nemulțumiți de dispozițiile luate de primărie în privința lor, — și umblă cu petițiuni ca să revoace acele dispoziții.

Din cauza revărsării Prutului și Jijiei, comunicația între Iași și Botoșani a fost întreruptă cât-va timp.

In săptămână 16—23 Marte populația orașului Iași a scăzut cu 13 indivizi : s'au născut 40 și au murit 53. — După religie, creștinii s'au născut 9 și au murit 29; iar evreii s'au născut 31 și au murit 24.

Români deja nici nu mai sunt în Iași de cât funcționarii.

Citim în *Liberalul* din Iași :

Restaurarea Mitropoliei este aproape terminată. Pe din afară nu a mai rămas de cât nivelarea terenului și facerea scărilor la diferitele intrări ale edificiului, dintre care cu deosebire sunt acelea de la intrarea principală care poate ca să ia mai mult timp. Pe din năuntru ca lucrare de decorațiune arhitectonică și pictură se poate considera ca terminată, dar catapeteasma, amvoanele și parchetul se află încă în lucru.

Decorațiunea interioară este foarte bogată; pictura, în stil bisantin, considerată în total este frumoasă, bine executată și de un colorit în destul de reușit. In detail însă, lasă de dorit ca manieră de execuțiune, și, ceea ce lovește cu deosebire vederea, sunt figurile de pe bolte care par, din cauza înălțimii, prea mici în dimensiunile ce li s'au dat. E de condamnat însă gustul de a scrie, și încă în litere mari, deasupra fiecărui grup de figuri, maximele ori explicațiile date înfățișării fie-cărui tablou.

## BUGETUL MINISTERULUI LUCR. PUBL.

Discursul d-lui P. P. Carp.

D-lor, deputați, dacă am luat cuvântul, este ca să vă supun câte-va observațiuni asupra acestui buget. Observațiunile presintate până acum de către o parte a opozițiunii erau unele generale, ca acelea ale d-lui Palade, luate din studiele amănunțite ale istoriei parlamentare a Englierei, și prin care se punea întrebarea : Dacă comisiunea bugetară putea, era în drept a adăoga ceva la bugetul presintat de guvern și de a da guvernului mai mult de cât cere el.

Al doilea orator care a vorbit asupra acestui buget a fost d. Kogălniceanu, care nu găsește alt defect bugetului acestui minister de cât că suprimă două copiiști.

D. M. Kogălniceanu : Și multe altele. D. P. P. Carp : Și d-sa a presintat Camerei oare-cari plângeri pentru că nu a fost numit în comisiunea bugetară și un reprezentant al minorității, reprezentate de d-sa.

Aceasta nu este o cestiune care mă privește pe mine; este treaba majorității. Asemenea și cestiunea copiiștilor nu mi pare atât de însemnată în cât să facă baza unei discuțiuni generale a bugetelor.

Observațiunile pe cari am să vi le presint eu, d-lor deputați, merg ceva mai departe : Bugetul lucrărilor publice este unul din cele mai importante pentru că cheltuielile acestui buget sunt cele mai roditoare pentru Stat. Dacă vom cheltui mai mult la ministerul lucrărilor publice, de cât „nu cheltuim astăzi, putem admite, fără teamă de a greși, cum că toate cele-lalte venituri ale Statului au să se mărească; și o economie de cinci sute mil lei sau un milion la lucrările publice poate să aducă o danună de 10 sau 15 milioane prin o scădere în veniturile generale ale Statului.

Ei mă ocup de două cifre prezentate de d. raportor. D. raportor ne zice : Lărgimea medie a soselelor noastre fiind de 7 metri, usura medie anuală fiind de 0,012 minimum și prețul mediu al unui metru cub pietriș fiind de lei 8, am avea trebuință în anul viitor 1886—1887 pentru întreținerea soselelor noastre naționale de suma aproximativă de lei 1,680,000.

Această cifră, de se este superioară cifrei prevăzute în bugetul anului 1886-1887, însă, avându-se în vedere diticultățile ce se presintă la echilibrarea bugetelor, comisiunea bugetară a crezut de cuviință a nu o mai spori, ci a o lăsa ca în anul trecut.

Va să zică nu dăm noi prin un buget de 132.000.000 nici măcar acele mijloace absolut necesare pentru întreținerea soselelor; și atunci nasce întrebarea : lucrăm noi serios când venim și stabilim un buget recunoscând noi înși-ne cum că acest buget nu este suficient pentru îndestularea nevoilor celor mai indispensabile își celor mai elementare ale unei bune gospodării a Statului? Eu cred cum că un asemenea buget este un rău buget.

D. raportor merge mai departe și zice : Din cele expuse mai sus rezultă în mod evident că cu resursele bugetare ce se acordă în fie-care an pentru căile naționale și cu dispozițiunile legii actuale a drumurilor pentru căile județene, vicinale și comunale, căile noastre de comunicațiune nu



pot să prospere în modul cum ar trebui și să prin urmare este absolută necesitate a se avea recurs la o altă combinație pentru completarea și întreținerea căilor noastre de comunicație, fie naționale, fie județene, fie vicinale, fie comunale.

Este bine, când raportorul majorității vine și spune acestea în raportul său, nu suntem noi oare în drept a adresa următoarea întrebare d-lui ministru al lucrărilor publice? D-le ministru, v-ați gândit d-voastră care ar putea să fie cea combinație pentru completarea și întreținerea căilor noastre de comunicație? Noi până acum n'am găsit absolut nici una. D. ministru nu a venit absolut cu nici o idee prin care ne-ar îndemna să studiem împreună cu d-sa mijloacele necesare pentru îndestularea nevoilor țării în această privință. Din inițiativă parlamentară scii că s'a prezentat o lege, această lege a venit înaintea secțiilor, s'a numit delegați și când delegații au început studiul acestei propuneri, s'a văzut atâtea dificultăți și atâtea încurcături, încât mijlocul care se prezenta era nesuficient și delegații d-voastră au stat pe loc și au declarat că nu pot lucra înainte.

Este aceasta o stare de lucruri normală? Camera ia inițiativa, inițiativa ei nu dă absolut nici o roadă, guvernul nu face nimic, absolut nimic... și noi trebuie să ne mulțumim numai cu plângerile dureroase ale raportorului comisiei bugetare? Așa are să meargă țara aceasta înainte? Eu cred că nu, și cu ocaziunea acestui buget, cred de datoria mea să rog pe d. ministru al lucrărilor publice să se gândească serios la neajunsurile ministerului său și să se gândească — eu am o bună opinie de d-sa — să se gândească că nu este de ajuns în viața unui om numai să fi fost ministru; mai trebuie că dacă a fost ministru să lase și ceva după sine. Această ambiție cred că trebuie s'o aibă d. ministru actual și cred că d-voastră toți sunteți de părerea mea; căci dacă veți avea o părere contrarie, nu l-ați ține un moment pe banca ministerială. Atunci cum se explică această paralizie a ministerului lucrărilor publice? Eu cred că se explică printr'un singur lucru, prin lipsa de curaj; nu aveți curajul de a vă uita sigur la o situație oarecare și nu aveți curajul, o dată constatate nevoile și mijloacele care trebuie să satisfacă aceste nevoi, nu aveți curajul să veniți și să ziceți: acestea sunt nevoile țării; dacă țara voește să le satisfacă, atunci să mergeți înainte, iar dacă nu voește, atunci să nu primiți răspunderea unei situații care pentru țară nu dă nici o roadă, și pentru d-voastră nu face de cât să vă compromită și gloria și reputația ministerială. (Aplauze).

## DECRETE

Colegiul II-lea electoral pentru senatori din județul Fălciu, în ziua de 11 Mai 1886, va alege un senator în locul d-lui N. Cișman, invalidat.

S'a deschis pe seama ministerului de rebel un credit extraordinar de lei 4.700.000 necesar pentru plata transporturilor de material și personal militar, efectuate pe liniile ferate române de la 1 Ianuarie 1878 și până la 31 Martie 1886.

Acest credit se va acoperi prin emisiune de rentă amortisabilă 5 lei la sută.

Uniforma studenților institutului medico-militar este cea a sub-hirurgicalilor ce se află descrisă în broșura de uniformitate aprobată cu decretul din 15 Februarie 1874.

S'a sancționat legea asupra organizării judecătoreștii în Dobroea.

S'a sancționat legea pentru modificarea circumscripției curții din Focșani, strămutarea reședinței acestei curți la Galați și suprimarea tribunalului de apel din Tulcea.

S'a făcut, în interesul serviciului, pe ziua de 1 Aprilie 1886, următoarele mutări de ofițeri superiori în arma cavaleriei:

Colonel Băicoianu Sergie, directorul general al ministerului de rebel, comandant al regimentului 1 călărași. — Locotenent-colonel Roșianu Constantin, comandantul regimentului 1 călărași, în asemenia calitate la regimentul 2 călărași. — Maiorul Căpălescu Constantin, din regimentul 2 roșiori, în regimentul 2 călărași. — Maiorul Drăgulănescu Anastase, din regimentul 2 călărași, în regimentul 9 călărași. — Maiorul Teodorini Nicolae, din administrația centrală a rebelului în regimentul 1 călărași.

S'a sancționat legea pentru fixarea veniturilor și cheltuelilor Statului pe exercițiul 1886-87.

S'a sancționat legea pentru monopolul ciabriturilor și cârșilor de joc.

## DIN AFARA

### Cestiunea bulgară.

Prințul Bulgariei acceptă aranjamentul sancționat de Puteri, ca o „sentință a Europei”. Inși el o face aceasta cu o rezervă, contestând că aranjamentul în forma sa actuală ar mai fi ceea ce a stipulat dînsul cu Turcia. În *Gazeta de Colonia*, care se vede că stă în legătură mai de aproape cu prințul Alexandru de Hessa, părintele prin-

țului bulgar, această conduită se explică astfel: „Luerul stă așa că prințul poate să se lase a fi silit de Rusia și de Puteri să accepte deciziunile ambasadurilor, dar că nu o poate face de bună voie, fără a deschide drumul celor mai rele agitațiuni în Rumelia orientală și a periclită liniștea în propria țară. Dacă Rusia și Puterile constring pe prințul să accepte o dispozițiune neplăcută țării, mai târziu Rusia nu va putea să impune prințului, că a comis un act de trădare față cu țara sa; din contră atunci se va ști că Rusia însăși s'a opus dorințelor poporului bulgar și a răsturnat o convențiune favorabilă, încheiată deja de prințul Alexandru.

### Anglia și Irlanda

După planul lui Gladstone Parlamentul Irlandez va fi compus dintr'o Cameră. Pariții irlandezi rămân ca în trecut în Camera engleză a lorzilor. O Constituanta irlandeză va stabili numărul membrilor Parlamentului irlandez, colegiile electorale, regulamentul și ori-ce desbateri de detaliu. Parlamentul irlandez va avea controlul asupra întregii administrațiuni din Irlanda, asupra justiției, a impozitelor afară de poște și armata imperiului. Cu toate acestea ministerul irlandez numește pe funcționarii poștali irlandezi și regulează administrațiunea poștelor în felul unei Uniuni poștale. Parlamentul irlandez autorizează și ministerul irlandez dirije și fixează toate contribuțiunile către imperiu, precum și impozitele țării și autoritățile irlandeze percep toate impozitele, dar se va crea o autoritate imperială proprie, care va fixa contribuțiunile Irlandei pentru scopurile imperiului, altfel toate impozitele din Irlanda au să se întrebuinteze numai pentru scopurile acestei țări. Lordul locotenent rămâne. Numai el are un drept de veto mărginit. Se cere un fel de garanție, ca Parlamentul irlandez să nu poată lua dispozițiuni religioase pentru scopuri politice. Se va fixa numărul membrilor irlandezi ce are să rămăie în Parlamentul englez, însă numai ca delegațiunea pentru legislațiunea generală imperială.

### CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

#### Ședința din 29 Martie 1886

Senatul. — D. Mărzescu anunță o interpelare d-lui ministru de externe asupra aplicării tarifului autonom.

Se acordă județului Vaslui autorizația de a contracta un împrumut de 370.000 de lei; și se dă județului Dolj aceeași autorizație pentru un împrumut de 80.000 de lei.

Se votează câte-va cetățenii, apoi ședința se ridică.

Camera. — Se discută bugetul asupra veniturilor.

D. Nicorescu cere ca acest buget să fie discutat numai după ce se vor vota bugetele de cheltueli; dar Camera nu se conformă acestei cereri.

D. Gr. Cozadim critică aspru bugetul prezentat, arătând că starea financiară a țării e deplorabilă și că guvernul caută să ascundă de câlți-va ani prin expediente deficiente bugetare. D-sa accentuează lipsa de cunoștințe speciale de care dau dovezi finanțarii guvernului, și graba în care sunt prezintate proiectele finanțare. La sfârșit, oratorul ridiculizează foarte frumos aserția raportului că starea noastră financiară e mai înfloritoare decât a tuturor Statelor din Europa.

D. Porombaru se încearcă a susține bugetul și spune câte-va enormități relativ la agii, cari silesc pe d. Nica să ceară cuvântu pentru explicații.

D. Carp reduce la ridicul acuzările că conservatorii au creat o stare financiară nenorocită, dovedind că liberalii sunt datorii recunoștință conservatorilor că le-au dat toate d'agata: Conservatorii au suportat o situație din cele mai grele și numai cu jumătate din resursele de azi ale liberalilor, și au avut curajul să creeze resursele de cari se folosesc liberalii. Oratorul învederează apoi modul nechibzuit în care s'a echilibrat bugetele anul acesta, lipsa absolută de prevedere a finanțierilor guvernului, și nenorocirile ce ne așteaptă pe viitor din cauza modului de a judeca și de a lucra al acestor finanțieri. — Vom publica încurând discursul D-lui Carp în întregul lui.

D. ministru de finanțe, într'un discurs lung, obosit și obositor, face silințe mari să dovedească Adunării că situația finan-

ciară a țării nu e tocmai îngrijitoare; dar Camera rămâne mută, ceea ce arată încă-va că a rămas adănc impresionată de preceverile d-lui Carp.

D. N. Ionescu arată oare-cari contradicțiuni ale inamovibilului raportor cu d. ministru de finanțe, și exprimă temeri pentru viitor.

D. Costinescu se încearcă cu mult curaj, să combată pe oratorul neprieten bugetului de venituri; dar pe la mijlocul discursului său d. prim-ministru pleacă a casă și după d-sa toată onorabila majoritate, așa că d. raportor e silit să își amâne pe a doua zi continuarea.

#### Ședința din 30 Martie.

Camera. — D. Costinescu continuă și isprăvește discursul început în ziua precedentă, — și apoi repede se și ia în considerație și se votează în total bugetul veniturilor cu 67 voturi contra 3.

De aci încolo se începe o votare zornică și automată, monotonă, căria numai din când în când e întreruptă de câte un deputat care propune vr'un amendament dar pe care n'are cum să îl desvolte, căci strigătele la vot! la vot! îi ia auzul. Și astfel se votează mai pe neresulate: datoria publică, cu 72 vot. contra 2; bugetul regiilor tutunurilor și sării cu 71 v. contra 8; bug. minist. de finanțe (79 c. 2); bug. minist. de interne (54 v. contra 3 și 10 abțineri); bug. consil.-miniștrilor (65 vot.); legea gener. a bugetelor (63 contra 1).

La legea vacanțelor d. Palade se impotrivește; d. ministru al justiției răspunde victorios. Dar Camera e obosită de atâta muncă fizică și amână pe ziua următoare discutarea acestei legi, și o ia numai în considerație.

La 6 ore ședința se ridică.

## E LIBER OMUL ?

CAP. III.

s. 2.

— Liniștește-te puțin și lasă-mă să vorbesc. Susții, nu e așa că în acest moment poți voi să nu un lucru?

— De sigur.

— Ei bine, ca să demonstrezi aceasta, ar trebui ca într'unul și același moment să iei două hotărâri opuse. Ți s'a întâmplat vr'odată așa ceva? Incearcă să mergi la dreapta și la stânga în același timp. Aveam drept ori nu să zic că experiența e cu neputință?

— Dar în spațiul de două secunde, ba chiar mai puțin, n'am voit și executat două acte opuse? Nu e același lucru ca și cum s'ar fi petrecut în același moment?

— Nicădecum. În două momente succesive ai voit două lucruri contrarii. Aceasta e necontestat; aceasta îți spune și conștiința d-tale. De aci tragi concluzia că ai fi putut în momentul precedent să voiești ceea ce ai voit în momentul următor. Aceasta o contest, aceasta nici conștiința d-tale n'o poate recunoaște; aceasta mi se pare o afirmațiune în vânt, o adevărată încredere oarbă pe care nimic n'o autoriză.

— Ce folos tragi din această secundă sau din a zecea parte din secundă care a trecut între amândouă hotărârile mele? Veți mărturisii însă că nu m'am putut mișca într'o vreme atât de scurtă, și prin urmare ceea ce voiesc acum, puteam voi și mai adineauri.

— Nu te-ai schimbat? Ești sigur?

— Așa crez. Suntem oare tot pe vremea metamorfoselor? Oare am devenit fără să știu un urs sau un stejar? Ai în mână bagheta Circeii?

— Nu, negreșit, și recunosc că ești tot domnia ta.

— Mulțumesc.

— Dar (căci este un dar) nu zic că aceeași bandieră acoperă aceiași marfă. Vorbind riguros, nici odată un om nu poate zice ceea ce Siéyès zicea membrilor Constituantei: „Suntem astăzi ce eram și ieri; să deliberăm!”

— Fie, — la o zi de distanță; dar la o secundă!

— Iată un om care ieri era beat; stă cu capul în jos și cu înfățișarea rușinoasă. Ieri seara cânta cât îi lua gura, desina pe strădă arabescuri complicate, și gâsea o plăcere în spargerea felinarelor. Crez că s'a schimbat?

— Fie pentru câte-va ore dar pentru câte-va secunde!

— Un om, nu sunt două-zece de minute, striga, spuma, scrășnea din dinți; a lovit pe copilul său așa de tare în cât l'a rănit. Acum îl vezi liniștit, trist, încurcat, ne mai

înțelegând ce făcuse. E cu totul un alt om. Și cât timp a trebuit ca să l transformeze?

— Fie pentru câte-va minute; dar a zecea parte din secundă!

— Privește puțin pe o femeie tânăra. E geloasă, se crede înșelată de bărbatul ei, și, în momentul când vine acasă, trage cu revolverul în el. Bărbatul cade și nenorocita femeie se aruncă plângând asupra cadavrului. Și-ar da viața ca să l învieze. Câte secunde au trebuit ca să l stingă ura și să l deștepte iubirea? atât cât a trebuit să dea drumul pistolului!

— Destule exemple de felul acesta! unde vrei s'ajungi?

— Iată; că trebuie să fie cine-va foarte prost dacă ar căuta prea departe mișcarea perpetuă. De aceea întreb dacă n'avea nu se află. În noi totul se schimbă neconținut și în jurul nostru. Nu e ființă care să fie în aceleași condițiuni de existență esacte la două momente distincte ori cât de apropiate.

— Oh! Să părăsim aceste înălțimi de unde planezi. Voești să te cobori pe pământ. Preținzi dar...?

— Că luând a doua hotărâre nu erai același care erai luând pe prima; și că prin urmare n'ai drept să spui cum ai aerul: fac acest lucru acum, prin urmare l puteam face cu un moment mai înainte!

— Și ce ar fi trebuit să spun după d-ta?

— Ar fi trebuit să mai adaug ceva pentru ca raționamentul să fie drept. Ar fi trebuit să zic: Aș fi putut face adineauri ce fac acum, dacă aș fi fost în aceeași stare mintală, dacă aș fi avut aceleași motive, dacă m'aș fi găsit în aceleași împrejurări. Omul beat s'ar fi putut purta bine, dacă vinul nu l'ar fi turburat judecata; cel furios ar fi putut fi mai puțin brutal, dacă ar fi avut sângele rece trebuincios, femeia geloasă n'ar fi împușcat pe bărbatul său, dacă imaginațiunea l'ar fi arătat dinainte limpede rezultatul crimei sale.

— Să lăsam oamenii aceștia, te rog. Cât pentru mine, nefiind nici beat, nici furios, nici gelos, aș fi foarte vesel să știu cum un motiv nou s'a putut strecura între

— Da dacă vrei.

— Dar pot să vreau.

— Da, dacă ai motive indostulătoare.

— Chiar dacă n'am. Pune-mă la probă.

— Te desfid a l alerga.

— Zău! Veți avea desmînțirea. — Ur!

sunt obosit; dar sunt învingător, am alergat.

— Eram sigur, pentru că l'am dat un motiv puternic. Nu e puțin lucru plăcerea d'a contrazice lumea; întrebă pe femei și pe filosofi. Mi permiiți a continua proba?

— Două hotărâri atât de aproape una de alta.

— Mai întâi ai ridicat degetul, nu e așa?

— Da.

— Iată pentru ce l'ai plecat în urmă.

Ai voit să faci în urmă o mișcare contrarie celei d'antăi, ca să mi probezi că poți face, după bună plăcere, pe una sau pe alta; aci este motivul ce cauți.

— Triumfezi. Dar dacă aș ridica de două ori pe rând degetul?

— Ca să mă încurci, fără indoială; — acesta e al doilea motiv.

— În zadar. E ceva în mine care se revoltă în contra raționamentelor d-tale.

Simț prea bine că nimic nu mă poate împedica în acest moment d'a sări, d'a alerga, d'a mă opri, d'a pleca în China, d'a mă ucide chiar. Pot face toate acestea și altele multe.

— Cum vrei.

— Ei bine, ia acest briceag și deschide-l.

— Iată.

— Bine. Acum taie-ți nasul.

— Cum?

— Taie-ți nasul. Sta! la indoială?

— Ba nu!

— Desigur. Dar zici că poți voi ori-ce fără motiv.

— Negreșit; dar să mă duc acasă fără nas! Lucrul merită să fie cumpănit.

— Adică plăcerea d'a mă contrazice nu e indostulătoare. Era de ajuns când te făcea să alergi, pentru că alergarea te costa puțin. Dar nu e de ajuns ca să te hotărască a tăia o parte interesantă a persoanei d-tale, pentru că îți pare foarte necesară la locul ei. Curată problemă de mecanică! Motivul cel mai mare învinge pe cel mai mic.

— Cu toate acestea, vei mărturisii că în definitiv, m'aș putea despărți de nasul meu, ori cât de mult aș ținea la el.

— Da, dacă te-ar durea, dacă ar trebui să alegi între el și viață.

— Nu, nu, ci chiar în acest moment.

— Încă o dată da, dacă ai fi nebul,

dacă dorința d'a mă învingea ar fi de ajuns să contrabalanceze toate raționamentele care te-ar opri de la această mutilare. Dar ceea ce mă asigură, este că te scii prea cuminte ca să nu lucrezi astfel. Sunt foarte sigur că vei păstra acest ornament al persoanei d-le și mă prinz fără temere că din 1000 de oameni ar face ca d-ta nu mai puțin de 999.

— Unu dintr'o mie ar putea face dar alt-fel; bagă de seamă, această mică excepțiune ar fi de ajuns să demonstreze liberul arbitru.

— Nicădecum. Căci dintru început nu admit că această faptă s'ar putea implini fără vr'o cauză, ș'apoi dacă un om l'ar tăia nasul fără vr'un alt motiv decât să probeze că poate face aceasta, am fi de acord, d-ta și eu, să l oferim un domiciliu într'o casă de sănătate. Dacă liberul arbitru se poate proba cu acest preț, vei recunoaște că e cam scump.

— Nu recunosc nimic.

— Răspunde dar.

— Nu, mă încurci neconținut în raționamentele d-le, și am nevoie să fiu singur. La vedere; însă un ultim cuvânt: nu poți nega că credința în liberul arbitru nu este foarte răspândită în lume. După părerea d-le este rezultatul unei iluzii. Dar, crede-mă, nu vei putea face nimic, până ce nu vei arăta de unde provine această iluziune.

— Mulțumesc de sfat; — mă voi gândi.

## ECOURI STREINE

### Mort pe scenă

Foile italiene spun că actorul Achille Dondini, din trupa lui Tessaro, a fost lovit de apoplexie pe scenă și a rămas mort pe loc, în timpul unei reprezentațiuni în teatrul din Pordenone.

### Miss Cora

Imblânzitoarea de lei, Miss Cora, care acum se produce în grădina zoologică din Pesta, a fost mai deunăzi în mare pericol. În timpul unei producțiuni, un leu sări și o mușcă puțin de obraz. Ea rămase liniștită, își legă rana cu o batistă, apucă pe animalul rebel și își viră capul în gura leului, deși publicul striga să înceteze. Apoi întrepida femeie puse pe lei să sară prin cercuri aprinse, cu care ocaziune luă foc coama unui leu. Animalul alerga prin colivie urlând, până ce i s'a stins coama, aruncându-se pe el nisip, de care era destul la îndemână.

## VARIETATI

De ale Americaniilor — Călătorii din trenul, care merge de la Saint-Louis la Louisville au fost foarte înspăimântați de doi polițemeni. De mai multe zile, poliția urmărea pe doi făcători de rele foarte periculoși, având obiceiul de a fura pe călătorii din drumul de fier. Doi polițemeni de la East-Saint-Louis văzând pe cei doi făcători de rele urcându-se în trenul de la Louisville, în momentul pre când începu să meargă, îl urmăriră și se urcară la rândul lor în tren. Polițemenii intrând în vagoane cu revolvele în mână, călătorii li luară drept hoji de trenuri și fură cu totul îngroziiți.

Femeile începură să scoată țipete sfâșietoare; câte-va din ele leșinară pe când bărbații, scoțându-și portofolurile, ciasornicele și giuvaerurile le ofereau celor doi polițemeni, care rămăseseră uimiți.

În timpul acesta, hoții, profitând de învâlmășala, în care se aflau toate vagoanele, putură să scape cu alți câlți-va călători, care săriseră, din tren.

Văzând pe călătorii fugând, polițemenii li luară drept hoji și se puseră în urmărire lor trăgând asupra-le cu revolverul. Unul din călătorii a fost rănit.

Cu barbă și fără barbă. — În privința deciziunii ministeriale de rebel din Franca, care autoriză din nou purtarea barbei în armata franceză, un ziar din Paris consemnă barba un studiu foarte plăcut. Acest ziar citează pentru cel car n'ad barbă sau cel se rad o listă de poeți, de căpitani, de pictori și de muzicanți, începând cu Alexandru-cel-Mare și sfârșind într'un mod malițios cu d-soara Hubertine Auclere. La această pleiadă strălucită, se opune modestul batalion al celor cu barbă. Papa Iuliu II, admiralul Coligny, care își ascunde scobitoarea de dinți în barbă, Alfred de Musset, de Vigny, Emil Augier, Socrate, Méry, Théophil Gautier, Alfons Karr, Leon Gozlan, Jules Frévy, Gustav Feuille, Gambetta, Edmond About, Sully-Prudhomme, Paileron, Pasteur, Gounod, Saint-Saëns, Verdi, Ambr. Thomas. Este o nedreptate în această comparațiune numerică, căci barba fu pe vremuri foarte persecutată. Francezilor mai întiiu nu le plăcea să poarte barbă. Exemplul venea de la Roma, cari după ce purtaseră mult timp barbă, începură către secolul al doilea înainte de Christos să se radă, afară de cașul de doliu. Franceii pentru a se deosebi, lăsară să le crească barba și mustățile atât



de lungi, încât le legați cu șireturi de aur. Dela 1,105 până la 1140 se stabili în Franca obiceiul de a se rade, în secolul al șaseisprezecelea barba își relua locul și (într-un timp, grație lui Francisc I; dar fu în curând detronat). Da, în atât de detronat încât, sub Ludovic XIV, o barbă lungă se numea o barbă murdară; aceasta este porecla aplicată de Saint-Simon Sulpiciorilor: „barbe murdare ale S-lui Sulpiciorii” zise el cu dispreț. Sub Ludovic al XV, eticheta viguroasă împunea brișii, și J. J. Rousseau, protestă în toată viața lui.

În poliție corecțională:  
Un cerșor compare sub prevenția de vagabondaj.  
— Atunci, zice președintele, nu faci nimic?  
— Mă iartă... mă iartă... fac pe orbu.

Un prieten povestește lui Păcală că era de frumoasă înmormintarea lui Victor Hugo.  
— Eă, răspunde Păcală, nu vreau nici popă, nici lătrărie, nici ceremonie, și așa fi foarte recunoscător moștenitorilor mei dacă m'ar lăsa să mă înmormintez singur.

## Serviciul telegrafic al „României Libere”

Atena, 11 Aprilie.  
Camera a adoptat prin 129 voturi contra 83 un ordin de zi ce spune că guvernul are toată încrederea ei.  
Proclamațiunea votului a fost primită cu acclamări.

Paris, 11 Aprilie, (10 ore dim.)  
O depeșă din Senegal spune că rebelii insurgente au atacat fortul Bakel, împrejurul cărui s'a dat o luptă sângeroasă, care a durat trei zile.  
Satele și comptoarele vecine sunt arse. Au fost omorâți patru comercianți și mai mulți au fost răniți.

Paris, 11 Aprilie, (12 ore noaptea).  
Știrea despre un atac dirijat contra fortului Bakel e confirmată. Dar năvălitorii au fost respinși și garnisona n'a suferit nici o pierdere.

Darmstadt, 11 Aprilie.  
Prințul Alexandru de Hessa va pleca Marți la Viena.

Constantinopol, 11 Aprilie.  
Sultanul din propria sa inițiativă, a numit o comisie medicală care va merge la Paris să studieze procedurile anti-rabice ale d-lui Pasteur.  
Șeful misiunii e doctorul Zoeros-Pașa, care e însărcinat să remită d-lui Pasteur marelui cordon Medjidie, plus o sumă de 10,000 lei, subscripțiune personală a Sultanului pentru institutul Pasteur.

Constantinopol, 10 Aprilie, cale indirectă.  
PROTOCOL Nr. VIII  
Sedința de la 5 Aprilie 1886.

Erați prezinți: pentru Turcia; Said-Pașa și Server-Pașa; — pentru Austro-Ungaria; baronul Calice; — pentru Germania: D. de Radovitz; — pentru Rusia: D. de Nelidoff; — pentru Marea Britanie: Sir W. White; — pentru Italia baronul Galvagna, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Italiei; — pentru Franța: D. de Hanotaux însărcinat de afaceri al Franciei.

Sedința se deschide la 3 ore. — Președintele ia cuvântul în acești termeni: «De la ultima noastră întrunire, s'au produs oarecari schimbări printre plenipotențiarilor, contele Carti, președinte Constantinopolul, d. Baron Galvagna, ministru M. S. Regelul Italiei, înlocuiește pe ambasadorul; — Marchisul de Noailles fiind în concediu; — Hanotaux, însărcinat de afaceri al Franciei, ține loc de plenipotențiar al guvernului său. Am onoare a ura bună-venire noilor noștri colegi. Trebuie să constată pe lângă aceasta că Sir White luând parte la primele noastre deliberări, guvernul Majestății Sale Regina a manifestat dorința ca să asiste încă la această sedință și ca să semneze în numele guvernului său.

## FOITA „ROMANINI LIBERE”

— 31 Martie — 16

ANDRÉ THEURIET

## PACAT DE MOARTE

(Urmare).

Marta umbla de colo până colo prin cameră, cu brațele încrucișate, cu figura tragică, aruncând cu o voce șuierătoare frazele care-i scăpau din buze, fără ordine și fără măsură... Paul incremenise; nu mai era tot Marta aceea corectă și liniștită; acum necazul o zburcimea cum zburcimea pe copac vijelia. Chiar exagerarea acestui necaz îi mai dăde puțin sânge rece. În supărarea sa, d-na Déglise părea mai puțin supărată de necuviința faptii chiar de cât de francheța cu care ténérul Lobligeois îi declarase brutalul său amor pentru Caterina.  
Cu cât mai mult se uita la patroana sa, pe când trecea în sus și în jos, disprețuitoare și supărată, pe dinaintea lui, cu atât tulburarea asta i se părea afară din proporții cu greșala ce făcuse. Indignarea d-nei Marta semăna cu muștrările amare

Cunoașteți d-ilor, obiectul întrunirii noastre de astăzi. În intervalul de la ultima sedință s'au început niște intrerburiri, în curentul cărora ați fost înținuți, în privința afacerilor din Rumelia Orientală și am ajuns de comun acord, la redacțiunea aranjamentului, a cărui lectură vi se va face.

Dându-se citire textului aranjamentului, plenipotențiarilor Puterilor aderă succesiv în numele guvernelor respective.

E. S. Said-Pașa constată acordul unanim al plenipotențiarilor și propune de a formula într'un act care va fi semnat și anexat la protocol.

În timpul ședinței acest act este redigat și semnat.

E. S. Baronul Calice în calitate sa de decan pronunță următoarele cuvinte:  
Înainte de a ne despărți rog pe E. S. d. Președinte de a bine-voi să parvie M. Sale expresiunea profundelor noastre recunoștințe pentru grațioasa ospitalitate ce ne-a acordat.

Said-Pașa răspunde că se va grăbi a transmite ilustrului său suveran sentimentele de recunoștință al cărui interpret a bine-voit a fi baronul Calice.  
Reluând cuvântul, d. Baron Calice laudă înalta înțelepciune și perfectă curtenie, cu care președintele a dirijat lucrările, mulțumindu-l în numele său și al colegilor săi. El constată că prin abila sa direcțiune, E. S. Said-Pașa a contribuit mult la succesul unei opere pentru care reprezentanții Puterilor se felicita că au ajuns la o înțelegere deplină.

Terminând, ambasadorul Austro-Ungariei mulțumește în numele Conferinței d-lor secretari, care au împlinit sarcinile lor laborioase cu un zel neobosit și spre satisfacția tuturor.

Said-Pașa mulțumește Baronului Calice pentru termenul măgulitor cu care a bine-voit să se servească în privința sa. E fericit că poate la rândul său, să mărturisească recunoștința sa d-lor Reprezentați al Puterilor pentru concursul eficace și bine-voitor ce n'au încetat de a-l acorda în timpul duratei Conferinței.

Sedința se ridică la 4 ore și președintele declară că Conferința e amânată.

## ANEX LA PROTOCOLUL Nr. VIII

Puterile sunt de acord să aștepte, chiar de acum, dispozițiunile aranjamentului privitor la afacerile Rumeliei Orientale, după cum sunt formulate mai la vale și consimt că ele să fie imediat promulgate sub această formă și puse în vigoare:

1. Guvernul general al Rumeliei Orientale va fi încredințat prințului Bulgariei, conform articolului 17 al tratatului de la Berlin.

2. Cât timp administrațiunea Rumeliei Orientale și a principatului Bulgariei vor rămâne în mâinile unei singure și aceleiași persoane, sate musulmane ale cantonului Hirdjali, precum și satele musulmane așezate în regiunea Rodopolului și care au fost până acum în afara de administrațiunea Rumeliei Orientale vor fi separate de această provincie și administrate direct de guvernul imperial și aceasta din cauza dreptului sublimului Porții stipulat în întâiul aliniat al art. 15 de la tratatul de la Berlin.

Delimitarea Cantonului și a satelor în cesțiune va fi făcută prin îngrijirile unei comisii, tehnic numită de Sublima Poartă și de prințul Bulgariei. Ea va fi aplicabilă asupra terenului și se va ține compt de condițiunile strategice trebuincioase, în interesul guvernului Imperial.

3. În vederea de a asigura într'un mod perpetuu ordinea și liniștea în Rumelia Orientală precum și prosperitatea tuturor supșilor M. S. Sultanului care locuiesc în această provincie, o comisie numită de Poartă și de prințul Bulgariei va fi însărcinată să examineze statutul organic al Rumeliei și de a-l modifica după trebuințele situațiunii și trebuințele locale. Toate interesele Tesaurului Imperial Otoman, vor fi luate în considerație.

Acastă comisiune va termina în termenul de 4 luni lucrările sale, care vor trebui să fie supuse la sancțiunea Conferinței de la Constantinopol. Până ce aceste modificări vor fi sancționate, îngrijirea de a administra provincia, după formele cerute de circumstanțele actuale, va fi încredințată înțelepciunii și fidelității prințului.

și aprinse ale unei femei geloase. Cu astfel de învierșunare invinovătea Marta pe Caterina în cât Paul se hotărî să apere încă odată pe supraviețuitoarea.

— Te rog, doamnă, — zise el — nu lăsa să te rătăcească atât de mult necazu... Îți mai spun că d-șoara Huguet nu este invinovată, ci este victima greșali mele... Fii indulgentă pentru ea!...

— Atât îți mai trebuie ca să te faci și avocatul ei! zise Marta afară din sine;..... frenesia d-tale te orbește cam prea mult, domnule și 'ți pierzi toată rușinea. Eă am gonit astă-seară pe fata aceea și pe d-ta are să te roage d-nu Déglise mâine ca să părăsești și d-ta fabrica. Asta 'ți tot ce aveam să 'ți spun.

— Am meritat să fiu gonit, doamnă, și te voi asculta.

Lăsa capul în jos înaintea sa. Îngălbenise foarte tare și când se gândea că nici odată n'are să mai calce în curtea fabricii, îi venea să plângă.

— N'o să mai am onoareă să te văz, zise Paul iar. — Lasă-mă să 'ți cer cu umilință iertare că te-am ofensat... Am să plec mișnit că nu 'am recunoscut bunătățile d-tale.

Doamna Marta îl văzu că era de galben, și văzu trăsăturile contractate, ochii plini de lacrimi, și necazu îi pieri d'o dată. Se rușină că se lăsase în voia necazului și zise

4. Toate cele l'alte dispozițiuni ale tratatului de la Berlin privitoare la principatul Bulgariei și la Rumelia Orientală sunt și rămân menținute și executate.

Puterile vor da ascunerea sancțiunea lor formală acestui act într'o conferință ce se va întruni la Constantinopol când vor fi în stare să sancționeze statutul organic revizuit al Rumeliei Orientale.

Făcut și semnat la Constantinopol în 5 Aprilie 1886 în Kioscul Imperial de la Top-Ithane.

(Semnat) Said, Server.  
(Semnat): Calice, Radovitz, Nelidoff, W. A. White, Galvagna, Gabriel Hanetaux.

Constantinopol, 11 Aprilie.

Cale indirectă. — Poarta va trimite în curând o circulară, care roagă pe marile Puteri, afacerea bulgară fiind terminată, de a face noi demersuri la Atena pentru desarmare. Circulara ar zice că Turcia e de sigur gata a para ori ce eventualitate, dar că ar dori să vadă înțelepciunea și prudența să succedeză unei stări de lucruri anormale și prejudiciabile intereselor generale. Circulara va ruga deci pe marile Puteri să lucreze la Atena pentru a face să înceteze agitațiunea creată prin înarmările și tendințele nejustificabile ale Greciei.

Oare-care agitațiune a fost semnalată la Huran în urma certelor sângeroase dintre Druz și Beduini. Cu toate că Poarta pare a da puțină importanță, 3500 de oameni de ajutoare au fost trimiși spre a restabili ordinea.

Poarta pare tot ast-fel dispusă a da puțină importanță încercărilor sângeroase, ce s'au întâmplat de curând pe malul stâng a lui Tara între Turci și Muntenegreni. Nu s'a primit nici o știre de la Sofia. Poarta interpretează tăcerea prințului ca un indiciu de acceptare. Trupele turcești fac marș mișcări militare în spre Ianina unde autoritățile au distribuit cu solemnitate arme pentru populațiune.

(Havas).

## Creditul funciar urban din Bucuresci

Casierul societății, abusând de marea încredere ce i s'a dat, a delapidat banii societății. Constatările făcute dau un deficit de 98.000 lei, din care 71.500 scrisuri urbane, valoare nominală și restul numerariu.

Direcțiunea, victima ecestei încrederi, a suportat consecințele ce rezultă și prin mijloacele sale proprii a deus la casa societății suma de lei. 64.500 în scrisuri urbane ce erau depuse de casier prin intermediu la Banca României pentru suma de peste 52.000 lei. Cât pentru suma de 7.100 scrisuri urbane se vor lua măsură a se de-gagea îndată ce se vor găsi persoanele la care sunt depuse sau vindute. În ceea ce privește lipsa în numerariu, societatea se va constitui parte civilă în proces și va urmări pe cel vinovat.

Pentru a evita pe viitor repetarea unor asemenea fapte prejudiciabile societății, consiliul a luat măsură serioase schimbând serviciul casieriei și înființând control zilnic.

## MAINOU

Sâmbătă seara a sosit din străinătate d. Ion Cămpineanu; întâlnirea pe care un ziar i-o atribuia în Berlin cu d. Sturza se află ast-fel înlăturată; onorabilul ministru al instrucțiunii publice a trebuit de almintrelea să-și amâne plecarea cu două zile.

Știrea dată de *l'Indépendance roumaine* despre plecarea d-lui ministru al afacerilor streine la Lom-Palanka este eronată. D. Ferekyde a plecat cu fratele d-sale la proprietatea sa Ghe-

cu o voce mai dulce:

— Adio, domnule!... Afacerea aceasta deplorabilă va avea pentru toată lumea urmări triste!... Dacă fapta d-tale reea te mihnește, noă are să ne pară rău că am fost înșelați în speranțele noastre... Amar-nic ne-ai înșelat!

— Da, sunt un ticălos... zise Paul suspinând și ducându-se încet spre ușe... Mă îngrozesc de purtarea mea și greșala este și mai rușinoasă de cât crezi!...

— Ce vrei să zici? 'ți întrebă Marta oprindu-l cu un gest.

— 'Ți-am trădat încrederea, am compromis reputația d-șoarei Huguet și n'am ca scuză nici măcar acea atragere a pasiunii cu care mă făleam adineaori!...

Doamnei Déglise îi trecuse necazul acum: în ochii săi nu vedeai alt de cât mirarea.  
— Nu te înțeleg... Lămurește-te!... zise Marta.

Și fiindcă Paul Lobligeois da din cap, Marta stăru:

— Nu iubești pe fata aceea?

— Nu, doamnă, ci numai încercam să 'mi aprinz capu și să 'mi închipuiesc c'ași putea să mă 'namorez de dinsa!...

Doamna Marta dete din umeri.

— Pentru ce jucați ast-fel de comedie urtă?

— Pentru-ce?...

Se uită furios la doamna Déglise citi o

boaia din Dâmbovița pentru interese de familie; absența de 48 ore.

Sâmbătă seara s'a votat noui membri în clubul regal. Au fost admiși d-nii general George Anghilescu, col. Ion Carp, Anton Carp vice-governor al Băncei, col. Ion Algiu, Ion Lupulescu, deputat, Dimitrie Ion, senator, C. Bunescu inginer, P. Cristopolu magistrat.

Inaugurațiunea noului Casin austro-ungar s'a făcut cu pompă în marea sală a Eforiei. Discursuri au fost ținute în limbe germană, ungară, cehă și română; discursul român, terminat cu un vivat pentru Regele și Regina a fost salutat de imnul național în timpul cărui toată asistența a stat în picioare.

După 29 de tablouri transparente amintind pagini din Istoria imperiului, spectacolul s'a terminat cu un mare tablou viu reprezentând toate populațiunile din Austria.

A urmat danț care a continuat până la 5 ore dimineața.

Onorurile erau făcute de d-na de Eissenstein, căreia doamnele Busch și de Schneider, i-au dat concursul lor.

Printre invitați membrii corpului diplomatic și câte-va notabilități române

La aceeași oră comedie și serată dansantă la Orpheu a Cercului Frances sub președința Ministrului și a contelui de Diesbach.

D. M. Kogălniceanu a plecat aseară în Moldova pentru a asista la logodna fiului său Ioan.

Ieri s'a întrunit în adunare generală societatea de asigurare Națională.

Societatea a aprobat bilanțul, a reales prin aclamațiune pe dd. Emil Marghiloman, Jacques Elias și Ioan Costinescu membrii din comitet eșii la sorți; a numit censori pentru anul viitor pe dd. B. Arvanescu, Herman Hornstein și dr. Borșnay; — a decis în fine reducțiunea capitalului social cu 900.000 lei.

Se vede de almintrelea că și Dacia-România este decisă să-și micșoreze capitalul.

Domnu George C. Filipescu, fostul nostru ministru la Petersburg și doamna Filipescu absenți de la începutul ernei s'au întors în București.

Domnu Nicolae Krețulescu este așteptat pe Miercuri din Paris.

Al treilea și cel din urmă concert simfonic, a fost onorat de prezența M. S. Regina. Domnișoara Theodori a cântat cu măiestrie pe clavier un concert cu însoțire de orhestră. Succes necontestat. Măine amănunte.

Aflăm că ieri s'a făcut anchetă din

milă tainică în ochii frumoasei sale patroane și cât p'aci vru să'Y zică: „Pentru că te iubesc...” Însă pricepu că după cele ce se petrecuse o ast-fel de declarație ar fi fost și obraznică și îndrăzneată!...

— Nu pot să 'ți mărturisesc, pentru că d-ta 'ți-ai și făcut o opinie urtă despre mine — zise Paul.

— Dacă mărturisirea d-tale este dintre acelea ce poate auzi o nevastă, sunt gata să te ascult... Vorbește!...

— Bine dar!... eu vream să fac nebunia aceea pentru ca să scap d'o nebunie și mai primejduoasă... de un amor care nu e cu puțință.

— A! da, femeia pentru care te-a silit tatăl d-tale să părăsești Parisul! zise Marta cu dispreț.

— De multă vreme nu mă mai gândesc la femeia aceea!... Nu! este vorba d'o persoană cu totul alt-fel demnă d'a fi iubită.

— Încă o pasiune! zise Marta fără să ghicească nimic și zimbînd, — cel puțin aceea este serioasă?

— Prea serioasă.

— Atunci pentru ce vrei să scapi de ea?

— Pentru că eu o iubesc și ea nu se gândește la mine.

— Cu toate acestea — zise Marta având în ochii săi mirări acea curiozitate care împinge chiar pe femeile cele mai cinstite ca să pătrună un mister de amor

partea mitropoliei la biserica Batiștea, în privința scandalului făcut chiar în timpul serviciului de un preot de la aceea biserica.

Nu știm care va fi rezultatul anchetei, am dori însă ca să nu se facă lucrurile mușama, căci acest preot a ajuns nesuferit enoriașilor prin purtarea lui.

## SPECTACOLE

TEATRUNAȚIONAL — Astă-seară, Luni, ultima reprezentație a d-rei Teodorini.

Marți, 1 Aprilie Curierul din Lyon.  
Sâmbătă, 5 Aprilie, reprezentație extraordinară a Neguțarului din Veneția (Shylock), dată în beneficiul d-lui Constantin Notaru; — traducțiunea d-lui Ioan Ghica.

SALA ORFEU. — Luni, 31 Martie ultima reprezentație dată de Peyrand Rudolphe.

Marți, 1 Aprilie în beneficiul artistului GHERMAN POPESCU, care amusează cu scenele sale comice în Teatrul de varietăți al d-lui I. D. Ionescu. Cu concursul d-lui Mocianu Tiganul său Mirreasa nebună.

În toate seriile reprezentațiunii variate și interesante. Trupa d-lui I. D. Ionescu.

Dobrescu A. din Câmpina, Ionescu Nae din Valcea, Reisman M. din Roman, sunt invitați a-și aquita compturile, căci la din contră vom recurge la alte mijloace.

Poșta administrației.

## Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcișând profesia de avocat, se însărcinează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară. Orelle de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în Bucuresci, Strada Silfidelor, 13.

## VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra și

ALB DE DRAGASANI

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp.

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la

18, Strada Lipscași, 18.

## CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 29, o Martie 1886, ora 10.

	Cump.	Vënd.
50% Imprumutul Comunal	75	75 1/2
50% Scrisuri Funciare Urbane	82 1/4	82 3/4
50% Rurale	86 1/4	86 3/4
50% Renta Română perpetuă	94 1/4	94 3/4
50% amortisabilă	97	97 1/2
60% Scrisuri Funciare Urbane	92 1/2	93
60% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	89 1/2	90
60% Căile Ferate Rom.	—	—
70% Scrisuri Funciare Urbane	99 1/4	99 3/4
70% Rurale	103	103 1/2
50% Imprum. Comunal 1884 nol.	—	—
80% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Casa Pensiun. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orșel Bucuresci	82	82
Acțiunile Credit Mobilier.	200	205
Construcțiuni	—	—
Naționale	—	—
Dacia-România	290	295
Banca Națională	1040	1045
Fiorini Valuta Austriacă	200	202
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	100	100 1/2
Englese	24 1/2	25
Ruble Rușești	245	250
Aur contra Argint și Bilete	14 1/4	14 3/4

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotit după cursul fiscalului. Cupoane se aquită fără scăzământ. Adresa pentru telegrame: STERIU.

— dacă persoana aceea este într'adevăr demnă d'a fi iubită, pentru ce disperî? Ai putea să cauți s'o iubești și s'o iei de nevastă!...

— Nu este liberă.

În clipa aceasta privirea doamnei Déglise întlni p'a lui Paul care și-o ținea pironită pe ea; se roși; o presimțire neînțeleasă începea s'o tulbure; cu toate acestea murmură mai fără să știe ce zice:

— Este logodită?

— Nu... măritată.

— A! zise Marta tresărind.

Doamna Déglise întoarse capul și închise ochii. Nu mai avea poftă să'Y facă alte întrebări și sta rezimată cu coatele pe birou. Însă Paul, speriat de tăcerea asta neașteptată, și aprins de emoțiunea, de farmecul acestei mărturisiri pe jumătate invetă, începu iar să zică:

— Este măritată, este a altuia, și ca una care este cea mai curată și mai respectabilă de cât toate femeile!...

— Destul! zise doamna Marta cu o voce dulce — păstrează 'ți secretele, nu vreau să știu mai mult.

Ridicase capul; figura, de și era ușor colorată, își reluase semnatatea virginală; numai ochii săi negri, scâldați într'o lumină dulce, trădau un rest de emoțiune.

— Șezi și n'ascultă, îi zise Marta arătându-l un scaun.

Trăsese spre dinsa fotoliul de la birou și s'așeză în fața ténérului.



